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Necesitatea evaluării cit mai corecte, din toate punctele de vedere, a populaţiilor 
de organisme acvatice fitofile în biotopii cu fitocenoze submerse a ridicat numeroase 
probleme. 

Atît în ţară cit şi peste hotare numeroşi cercetători au imaginat şi realizat dis
pozitive cu ajutorul cărora să poată fi recoltate probe de plante submerse cu zoo
cenozele fitofile respective. Acestea însă, prezintă unele deficienţe ce afectează atît 
precizia studiului cit şi facilitatea acestuia. 

Astfel, T. T. Macan (1949) a folosit un dispozitiv construit pe principiul Ekman, 
cu suprafaţa utilă de 35 x 35 cm, acţionat manual. Pe lingă aceea că lucrează la adîncimi 
de maximum 1,5 m, probele au un volum foarte mare, ceea ce îngreunează prelucrarea 
în laborator. În 1962, dispozitivul a fost modificat de 0 cland, putînd lucra pînă la 
adîncimi de 5-6 m dar a devenit mai complicat. 

Aceleaşi inconveniente - complexitatea dispozitivelor şi volumul mare al 
probelor - le prezintă şi tehnicile folosite de S. D. Gerking (1957) sau D. M. Gillespic 
şi C.J.D. Brown (1966). 

Mai simplu, A. Korinkova delimitează o suprafaţă de Im~ cu ajutorul unor 
tuburi de oţel sau aluminiu şi folie de polietilenă sau pînză de fileu, prelevîndu-se 
macrofitele din incintă cu organismele respetive. 

La noi, C. Stamate (1970) a prelevat cu fileul un material vegetal de pe o supra
faţă de lm2, delimitată cu ajutorul unui cadru, metoda prezentînd aceleaşi defi
cienţe - mărimea considerabilă a probelor şi imprecizia colectării. 

Dacă prelucrarea ulterioară a probelor iese din discuţie la toate metodele pre
zentate, la fiecare există aspecte discutabile, fie că dispozitivul este comp!icat, fie 
că nu poate preleva probe de la adîncimi mari, fie că probele sînt prea mari sau nu 
pot fi recoltate integral. 

Acestea fiind cunoscute, ne-am îndreptat atenţia în sensul rezolvării urmă
toarelor probleme: 
- posibilitatea obţinerii unor eşantioane vegetale cu organismele fitofile respective 
nederanjate, probe integrale, 
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- obţinerea unor date cît mai precise privind densitatea de biomasă a speciilor de 
plante submerse, 
- posibilitatea obţinerii de probe cît mai corecte de la adîncimi cît mai mari. 

Deşi aparent complică tehnologia propriuzisă, a fost nevoie de realizarea a două 
dispozitive a căror folo sire satisface corespunzător scopurile propuse. 

Astfel a fost concepută o dragă tip Marinescu, construită dintr-un schelet 
metalic acoperit cu reţea din sîrmă zincată. Partea inferioară se închide cu două lame 
metalice rabatabile, prevăzute pe marginile adiacente cu dinţi metalici lungi de 
10 cm. 

Dispozitivul are o suprafaţă utilă de 1/6 m 2 şi este manipulat0către fund cu 
ajutorul unei tije metalice telescopice. În coborîre se antrenează către fund vegetaţia, 
dantura de pe marginile dispozitivului nepermiţîndu-i intrarea sau ieşirea, astfel 
încît, odată ajunsă la fund, se poate considera că a fost prinsă toată vegetaţia întîlnită 
pe coloana de apă pe suprafaţa de 1/6 m 2• închiderea se realizează cu ajutorul ~ui 
cablu de oţel ce se înfăşoară pe un tambur fixat pe tijă la nivelul impus de adîncimea 
apei. Fig. nr. 1. 
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La suprafaţă se scot plantele - în numeroase cazuri împreună cu rădăcinile, 
ceeace măreşte precizia calculelor ulterioare - se spală de mîl, detritus, etc. şi se 
sortează pe specii. Probele vor sluji la evaluarea densităţii de biomasă a vegetaţiei 
biotopului respectiv. Nu interesează organismele de pe vegetaţie. 

Al doilea dispozitiv este alcătuit din două rame semicirculare, tăioase, articu
late, cu diametrul de 30 cm. În prelungirea uneia din ele, rigid, se află rama de prin
dere de tijă la capătul căreia sînt prinse ştiftul resortului de cauciuc şi ştiftul de de
clanşare. Pe marginea exterioară a ramei tăioase se prinde un fileu planctonic sau 
bentonic prevăzut cu un pahar detaşabil, cu fund din acelaş material. Fig. nr. 2. 

În ansamblu se obţine un fileu cu gură tăioasă care se poate închide prinzînd 
un eşantion de vegetaţie cu toate organismele de pe aceasta. Resortul de cauciuc se 
întinde pe ştiftul său, firul deschizător se prinde pe ştiftul de declanşare, iar acesta 
este comandat de la suprafaţă în momentul în care considerăm potrivit. 

Eşantioanele prelevate, după prelucrarea corespunzătoare, vor sta la baza stu
diului faunei fitofile de pe speciile de macrofite submerse din biotopul studiat, datele 
fiind raportate la biomasa acestora. Cunoscînd densitatea de biomasă a macrofitelor, 
calculată anterior, prin extrapolare se va obţine raportarea datelor privind fitofauna 
la unitatea de suprafaţă dorită. 

Precizia studiului creşte datorită manir.bilităţii celor două dispozitive, care 
permite prelevarea unui număr sporit de probe. 

Deşi dispozitivele permit încă îmbunătăţiri, considerăm că, cel puţin la momentul 
actual, ele permit studierea mult mai corectă atît a fitocenozelor submerse cît şi a 
fitofaunei respective, cel puţin în condiţiile Deltei Dunării. 
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RESUMF 

De nombreux cJ,ercheurs en erudim:c la faune 
phytophylc ont imagine et utili.'e des di.·:posittfs 
de prelevemenc differents. 

Acciomzes manuellement ou sculemc11t const i
tuant des systemes delimitam certai11es secreurs 
de vegeca:ion, rous ccs appareils presentelll comme 
principale defficiences caracteristiquc: elle sc11t 
complique et recoltent des echantillons volumi11eux. 

La modalire propose elimi11c tous ces incouvc
nients. 

D'w1 premier abord, d l'aidc d'w1 disposiuf 
de prelcve111e1;t des 111acropl1y1es 011 estime la 
densire de bio111ass<! de celles-ci par /'unire de 
surface. D'autre part, Oli preleve des e.:hancillo11s 
dej fJ/:111res, d l'aide d'w1 awre dispositzf, qui 
e11rni1.: sere d evaluer la dc;zsire 111m1erique des 
differcnt {troupcs €( espcccs d'orgc11is111es phyro
phylcs. 

Par extr:ipolacion 011 re11ssit l'esrimation cami
car ive par l'u11ire de surf ace. 
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